## Les œuvres vous parlent enfin!

Comment la communication narrative va révolutionner les méthodes de vente des artistes plasticiens

Par Philippe Sauvan--Magnet

Préface de Pierre Souchaud et Rémy Aron

**Editions Active-Art** 

#### TABLE DES MATIERES

Préface de Pierre Souchaud	4
Introduction	6
Évoluer dans un monde en mutation	7
La crise de l'art d'aujourd'hui : ou est le problème ?	7
La disparition des histoires et du sens	7
La nature a horreur du vide	8
Les artistes historiques	
Les artistes du marché de l'avant garde médiatisée	9
Les artistes plasticiens en devenir	
Comprendre les mutations du présent	
La crise de l'art contemporain : une crise du sens	
Redonner la parole aux œuvres	11
Gagner la guerre du sens en racontant des histoires	12
L'Œuvre qui parle – Genèse, principes, actualisation	13
Une technologie au service de l'émotion	
L'Œuvre comme personnage	14
Stratégies narratives virales et modèles économiques hybrides	15
L'idée virus	15
Exploiter le vide narratif	15
La vente comme acte de partage	
Vers une éthique de la médiation artistique	
Contre le cynisme des marchés	
L'art comme bien relationnel	17
Artistes, reprenez la parole!	17
Bibliographie actualisée	19
Postface	19

Philippe Sauvan-Magnet est entrepreneur depuis une quarantaine d'années.

Depuis son enfance il à une passion pour la musique, l'art et les images. Il poursuit des études d'ingénieur à l'ESIEE et participe à une formation supérieure en conception de produits.

En 1982, à 22 ans, il crée sa première société, ARINFO, pour créer une carte électronique qui permet aux ordinateurs de l'époque de dessiner et d'afficher des images. Il travaillera avec Pierre Bézier, l'inventeur des courbes et surfaces qui portent son nom (à l'origine de la technologie Postscript que l'on trouve aujourd'hui dans toutes les imprimantes).

De 1987 à 1999 il développe des logiciels de traitement d'images scientifiques pour le Macintosh et travaillera avec les plus grands laboratoires de recherche du monde. En 1990, il croise Steve Jobs et son équipe chez NeXT. Cette expérience laissera une impression forte dans la suite de sa carrière.

En 2000, il crée une galerie d'art, Active-Art, et commence à proposer aux artistes de nouveaux outils de communication sur Internet.

En 2005 il imagine le concept du logiciel Artrinet et demande à l'historien d'art Francis Parent de concevoir pour Active-Art une classification universelle et objective de l'art d'aujourd'hui.

Il se passionne depuis une dizaine d'années pour toutes les nouvelles techniques de marketing et notamment le Copywriting, le Storytelling et le Marketing viral.

Ce livre est l'aboutissement de ses quarante années d'expérience et une proposition pour relancer le marché de l'art pour les artistes d'aujourd'hui.

#### Préface de Pierre Souchaud

Artistes, vous pouvez aujourd'hui redonner la parole à vos œuvres!

« C'est quand je me suis rendu compte que l'art contemporain, n'était pas de l'art, mais que du discours (du Storytelling) avec rien dedans, que je suis devenu artiste contemporain » a avoué un jour Bertrand Lavier, artiste international français devenu célèbre pour avoir repeint en blanc des frigos déjà blancs...

Nous venons de vivre cette époque assez ubuesque de dictature de l'art dit contemporain, caractérisée par une collusion des logiques institutionnelles, médiatiques et spéculatives, dans le but d'installer un primat du discours sur son objet, de l'intellect sur le sensible, de l'emballage sur le contenu, de la forme sur le fond, de la spectacularité extérieure sur la nécessité intérieure, etc.. Ce qui a fait que les artistes porteurs des valeurs permanentes de l'art, à fort contenu de sens, de vécu, de métier, d'humanité, ont été dépossédés de tout droit à la parole, disqualifiés, ringardisés, paupérisés, hébétés, terrorisés, par cet art du baratin ultrasophistiqué sans autre objet que de produire du pouvoir et de l'argent.

Le printemps arabe qui semblait impossible a pu advenir grâce à ce fabuleux outil qu'est internet pour réunir et faciliter l'action des gens de bonne volonté. Le printemps des artistes est lui aussi possible, grâce à ces mêmes outils qui peuvent redonner la parole aux artistes hors des canaux habituels de l'information tenus par les pouvoirs en place. C'est que nous pouvons faire avec vous

Philippe Sauvan-Magnet propose de créer un mouvement réunissant artistes et amateurs-défenseurs de l'art, où chacun est comme acteur d'une histoire, de l'histoire en marche, acteur oui de cette propagation virale, et faire que l'apposition du QR code Active Art à côté de ses œuvres produites ou acquises ou sur les docs d'expos, soit un acte militant, un signe de connivence, de ralliement.

En appliquant les conseils de cet ouvrage, nous allons déclarer la guerre à la dictature des communicants à vide. Remettre du sens et du contenu dans l'économie de l'art et sa communication. Virer les bullées spéculatives et les titres toxiques.

Un mouvement qui participe et préfigure une restauration inéluctable des valeurs détruites par les logiques de pouvoir et d'argent.

Stopper cet épouvantable effet Larsen assourdissant qui sort des appareils médiatiques dominants, sur sonorisant survalorisant le rien ou le virtuel, et étouffant le réel dévalorisant la parole des artistes.

Pierre Souchaud Fondateur de la revue Artension

#### Introduction

Pourquoi ce livre ? Parce qu'il y a urgence. Urgence à comprendre que le silence dans lequel s'enfoncent tant d'artistes aujourd'hui n'est pas une fatalité. Qu'il existe des méthodes simples, concrètes, respectueuses, pour redonner du souffle et du public à votre travail.

J'ai créé Active Art pour accompagner ce changement. J'ai conçu Artrinet pour le rendre lisible. Et j'ai imaginé "L'Œuvre qui parle" pour qu'il devienne audible.

Si vous êtes artiste, ce livre vous aidera à raconter votre travail de manière touchante, claire et engageante. Si vous êtes amateur d'art, il vous offrira de nouvelles clés pour redécouvrir la puissance de l'œuvre originale. Dans un monde saturé d'images et d'informations, ce sont les histoires qui permettent de faire sens. Ce sont elles qui réveillent l'émotion, qui connectent les êtres humains entre eux, qui transforment une image en rencontre. C'est de ce constat qu'est né le concept de "L'Œuvre qui parle".

Nous vivons une époque paradoxale : jamais l'art n'a été aussi accessible, diffusé, démocratisé techniquement ; mais jamais non plus les artistes plasticiens n'ont été aussi invisibles, marginalisés, privés de reconnaissance durable. Cette édition 2025 répond à ce paradoxe.

Elle propose un modèle réaliste, poétique et stratégique à la fois : remettre le récit, la voix, l'émotion au cœur de l'expérience artistique. Redonner au public l'envie de regarder et d'écouter. Et aux artistes, les moyens de parler vrai.

Ce livre est une passerelle. Entre l'atelier et le monde. Entre l'objet et le sens. Entre l'image et la parole. Il est aussi un acte de foi : foi dans la capacité de l'art à changer les regards, à réenchanter nos vies, à construire un autre imaginaire collectif.

#### Évoluer dans un monde en mutation

J'ai écrit ce livre pour tous les artistes qui, en 2025, continuent de créer avec passion mais peinent à vivre de leur art. Le monde a changé, le public aussi. Le marché de l'art, tiraillé entre la surenchère des NFTs déréalisés et l'immobilisme des institutions, peine à répondre aux besoins fondamentaux des artistes plasticiens : créer, transmettre, émouvoir, partager.

Depuis plus de vingt ans que je dirige Active Art, j'ai entendu des centaines de récits d'artistes découragés par la déconnexion entre leur travail et la reconnaissance publique. Ils ne demandent ni subvention ni discours creux : juste que leurs oeuvres soient comprises, ressenties, écoutées.

C'est pour eux que j'ai rédigé ce livre. Pour leur transmettre des outils, des stratégies, des perspectives concrètes, et surtout pour leur rappeler que l'art a besoin d'histoires à hauteur d'humain.

## La crise de l'art d'aujourd'hui : ou est le problème ?

Les difficultés rencontrées par les artistes ne datent pas d'hier. Les deux guerres du Golfe successives ont cassé l'élan des années 80. Puis est venue l'ère de l'art conceptuel et de la perte du sens, qui font dire aujourd'hui à un grand nombre de nos contemporains : *je n'y comprends plus rien*.

Quand aux galeristes, nombre d'entre eux ont transformé leur lieu en espace loué aux artistes. D'expert de l'art ils se sont transformés en loueurs en meublé.

Pourquoi ? Qu'est-il arrivé ?

#### La disparition des histoires et du sens

Jusque dans les années 80, les galeries gagnaient beaucoup d'argent en vendant des œuvres contemporaines. Elles faisaient leur métier en prenant notamment en charge la communication de leurs artistes.

Elles s'occupaient de concevoir les histoires, de rédiger des dossiers de presse très complets, et disposaient de budgets pour propager cette information dans les médias.

Or, la crise est survenue et 40% des galeries de l'époque ont déposé le bilan. Celles qui ont survécu ont, pour une faible partie d'entre elles continuer à diffuser de l'art mais en réduisant comme peau-de- chagrin leur budget de communication. Les autres sont devenues des loueurs de cimaises et ont totalement abandonné toute idée de communiquer, et de conseiller leurs artistes.

En quelques années, les artistes ont perdu leur statut de « fournisseurs » des galeries d'art pour devenir leurs clients ...

Conséquence dramatique : la disparition de tout dialogue entre les professionnels de l'art et leurs clients. Il n'y a plus de belles histoires, plus d'explications d'où l'apparition soudaine d'un vide médiatique.

Et donc perte du sens.

#### La nature a horreur du vide

Les journaux et magazines ne peuvent pas vivre sans annonceurs.

Les critiques d'art et commissaires d'exposition ne peuvent pas vivre sans histoires d'artistes à raconter.

Le système a donc réagi en créant artificiellement un nouveau courant artistique. N'ayant plus rien à raconter sur les artistes plasticiens devenus muets, il a imaginé ses propres histoires.

L'art conceptuel a explosé, le discours est devenu abstrait et hypercontemporain, et surtout le sens ayant été remplacé par les nécessités économiques, il est devenu spéculatif.

Il n'y a même plus besoin de baser les discours sur des œuvres de qualité, le discours se suffit à lui-même.

#### Les artistes historiques

Ce sont tous les artistes qui ont fait l'Histoire de l'art. Les acheteurs des œuvres de ces artistes se laisseront bercer par les légendes pour justifier leur décision d'achat et voir naître leur désir de posséder une œuvre.

Ces artistes n'ont pas besoin que l'on invente de nouvelles histoires pour eux car ils font partie de l'Histoire avec un grand H. Et les salles des ventes ne se sont jamais aussi bien portées.

#### Les artistes du marché de l'avant garde médiatisée

Ce sont les artistes « branchés », pros du concept et du questionnement, adeptes de l'art hyper-contemporain et hautement spéculatif.

Ces artistes savent raconter des histoires. Ils savent même si bien le faire, ils font des histoires si puissantes, abstraites et ésotériques, qu'ils n'ont mêmes plus besoin de les appuyer sur des œuvres réelles. L'histoire se suffit en elle-même. Ils n'ont plus besoin de « l'objet » pour vendre leurs histoires. Et le système médiatique s'est emparé de leurs histoires, simplement parce qu'il les a créés de toutes pièces pour ses propres besoins.

Ils ont profité de l'absence de communication des artistes d'aujourd'hui pour prendre toute la place disponible.

## Les artistes plasticiens en devenir

Ce sont les artistes d'aujourd'hui qui aspirent à vivre de leur art et d'accéder à la postérité. Beaucoup créent des œuvres de qualité, mais possèdent un point commun pénalisant : ils n'aiment pas parler d'eux.

Les difficultés et les désillusions les ont bien souvent repliés sur eux-mêmes, et ils n'ont plus le cœur à nous raconter des histoires.

Ce sont à ces artistes que je dédie cet ouvrage en leur disant : retrouvez d'urgence cette capacité à nous enchanter car seules vos histoires feront retrouver à vos amateurs le sens de l'émotion et le désir de posséder vos œuvres.

Il vous faut reconquérir la place que vous avez laissée à d'autres voici trente ans.

Voyez le génie dans vos œuvres. Croyez en vous et en votre vision et soyez prêts à défendre vos convictions en toutes occasions. Mais pour cela préparez vos histoires. Racontez-vous du mieux possible. C'est à ce seul prix que l'innovation pourra s'épanouir et que vous mènerez une existence fascinante en distribuant autour de vous des multiples expériences émotionnelles.

Ce livre est une proposition de stratégie pour reconquérir ce marché, renvoyer les artistes de l'avant-garde médiatisée dans les oubliettes de l'histoire, et récupérer les budgets de l'art d'aujourd'hui

## Comprendre les mutations du présent

Depuis la première édition de ce livre en 2012, le monde a connu une véritable révolution numérique et cognitive. Les QR codes sont entrés dans notre quotidien. L'IA est capable aujourd'hui de générer des images et des voix, de créer des oeuvres virtuelles ou des dialogues immersifs. L'expérience de l'art ne passe plus seulement par le regard : elle convoque l'ouïe, le mouvement, le contexte social, les échanges interpersonnels.

Les plateformes comme Instagram, TikTok ou Patreon ont changé les règles du jeu : l'artiste peut être son propre diffuseur, mais au prix d'une exposition permanente à la dictature de l'algorithme et de la popularité.

Les galeries traditionnelles, longtemps dominantes, se voient concurrencées par des collectifs d'artistes, des ventes en ligne, des plateformes de curation communautaire, où la parole de l'artiste peut, de nouveau, s'exprimer.

#### La crise de l'art contemporain : une crise du sens

Ce que l'on appelait en 2012 "art contemporain" est devenu pour une large part un terrain de jeu pour investisseurs, spéculateurs et curateurs en mal de fracas médiatiques. On y valorise la provocation, la raréfaction ou la mécanique conceptuelle au détriment de l'expérience sensible.

Mais une nouvelle génération d'artistes et de publics réclame autre chose. Plus de sincérité. Plus de lien. Plus d'histoires.

L'œuvre d'art n'est pas un placement financier. Elle est un outil de transmission du sensible, un révélateur d'expérience, un compagnon de vie.

## Redonner la parole aux œuvres

À l'image de ce qu'ont permis les podcasts, les audioguides immersifs, la réalité augmentée ou la médiation sensible, nous devons inventer une nouvelle manière de mettre l'œuvre en situation de parler.

Non pas au sens littéral, mais au sens narratif, émotionnel et symbolique.

C'est là tout le projet de "L'Œuvre qui parle". Et c'est cette stratégie que je vais dérouler avec vous dans les chapitres suivants.

Ce livre est une invitation à reprendre la parole. Pas seulement pour vendre. Mais pour rétablir ce lien vital entre les artistes et leurs publics : celui de l'émotion partagée et de l'imaginaire réactivé.

Qui est prêt à me suivre ?

## Gagner la guerre du sens en racontant des histoires

Pourquoi achète-t-on une œuvre d'art? Pour s'entourer de beauté? Pour conserver la mémoire d'une émotion? Pour affirmer sa culture, son originalité, ou simplement pour le plaisir d'une présence singulière dans son quotidien?

En réalité, l'achat d'une œuvre d'art est un acte de nature émotionnelle. Il s'agit d'une expérience intime, subjective, où se cristallisent des désirs, des souvenirs, parfois des projections. Or, pour provoquer cette expérience, l'œuvre doit pouvoir se raconter. Elle doit s'ancrer dans une histoire.

Les artistes qui ont su conquérir le marché ces dernières années sont ceux qui ont compris cela. Que ce soit sur les réseaux sociaux ou dans les médias, ils ne se contentent pas de montrer leur travail : ils racontent leur processus, leurs doutes, leurs engagements, les circonstances de la création.

Le public d'aujourd'hui n'achète plus un objet, il adhère à un récit. Il recherche une connexion. Il veut se sentir en résonance avec une sensibilité. Ce que vous offrez alors n'est pas seulement une œuvre : c'est une parcelle de monde intérieur partagée.

Ce chapitre vous invite à faire ce saut narratif.

À ne plus parler "de vous" comme on récite un CV, mais à raconter votre trajectoire comme une quête. À décrire vos œuvres comme des personnages. À réenchanter le regard de vos visiteurs par la puissance d'un récit bien construit.

Dans les chapitres qui suivent, je vous transmettrai des outils simples et adaptés, issus du storytelling, du copywriting et du marketing narratif. Ils vous permettront de transformer la visite d'un atelier, d'un site ou d'une galerie en véritable expérience émotionnelle.

Ce n'est pas de manipulation dont il s'agit. Mais de vérités que vous incarnez, mises en mots pour toucher le cœur de celles et ceux qui ont besoin de beauté dans leur vie.

## L'Œuvre qui parle - Genèse, principes, actualisation

Le projet "L'Œuvre qui parle" est né d'une intuition simple : si les artistes peinent à se raconter, pourquoi ne pas laisser les œuvres prendre la parole pour eux ?

En 2012, nous lancions les premiers prototypes de cette idée audacieuse. Une reproduction d'une œuvre, accompagnée d'un QR code, donnait accès à un fichier audio racontant son histoire. C'était à la fois une forme de médiation culturelle accessible, et une stratégie de marketing narratif efficace.

Depuis, le projet a évolué. Aujourd'hui, en 2025, "L'Œuvre qui parle" est une plateforme collaborative. Elle permet aux artistes de publier eux-mêmes les récits de leurs œuvres, sous forme d'un enregistrement audio ou une narration en voix de synthèse, d'intégrer des liens vers des articles, des vidéos, ou des images complémentaires. Et chaque œuvre reste identifiable par un QR code unique qui rend sa diffusion particulièrement simple et économique.

Pourquoi cette idée fonctionne?

Parce qu'elle répond à une double attente :

- celle du public, en quête de clés de lecture, de contextes, d'histoires humaines derrière les images ;
- celle des artistes, qui souhaitent transmettre mais ne savent pas toujours comment s'y prendre.

## Une technologie au service de l'émotion

Avec la généralisation des smartphones, la réception du QR code est devenue intuitive. Il suffit de pointer l'appareil photo vers le visuel, et l'histoire commence. Dans une salle d'attente, un salon, une galerie, l'interaction est immédiate. Et souvent, elle suscite une surprise, un sourire, une curiosité. Ce premier pas est décisif.

Nous avons vu des visiteurs pleurer en écoutant un récit. Des enfants poser mille questions. Des collectionneurs revenir vers une œuvre car "elle les avait touchés". Ce sont ces instants que nous cherchons à multiplier.

Peut-on raisonnablement faire naître un désir chez tout ceux que l'on a perdus en chemin et qui ne savent plus ce qu'il faut penser d'une œuvre d'art ?

Vos œuvres se vendront bien si nous savons prouver par des histoires qu'elles améliorent la vie des gens. Imaginer comment et pourquoi les gens veulent voir entrer l'art chez eux. Il nous faut trouver des raisons auxquelles ils n'ont pas encore pensé.

Peut-on avoir envie d'acheter un tableau ou une sculpture quand les écoles d'art elles-mêmes se moquent de ceux qui dessinent, peignent ou sculptent en expliquant que tout ceci est dépassé.

Aujourd'hui une œuvre « branchée » se doit d'être un « *concept qui questionne* ». Pour le plus grand désarroi des amateurs d'art. Ils sont passés à autre chose préférant dépenser leur argent ailleurs que dans l'art.

Notre challenge est de réintroduire du sens, de redonner la possibilité aux clients de vivre une « *expérience émotionnelle* » intense devant une œuvre d'art. De susciter un désir.

Notre travail sera donc de faire naître ce désir. Et de déclencher l'acte d'achat.

## L'Œuvre comme personnage

Nous invitons les artistes à envisager leurs œuvres comme des personnages. Dotées d'une voix, d'une mémoire, d'un message. Elles deviennent ainsi les ambassadrices de leur auteur. Elles se racontent, interpellent, dialoguent. Elles créent du lien.

Dans les chapitres suivants, nous verrons comment structurer ces histoires, comment les faire entendre, et comment en faire un levier de notoriété, de diffusion et de vente. Car ce projet, loin d'être un gadget, est une stratégie de reconquête du marché de l'art par les artistes eux-mêmes.

"L'Œuvre qui parle" n'est pas une simple innovation technique. C'est une forme poétique de résilience. Et un acte de reconquête.

# Stratégies narratives virales et modèles économiques hybrides

Pour que les histoires circulent, il faut qu'elles soient simples, sincères et partageables. C'est la base du marketing viral. Ce chapitre propose de transformer les récits que vous construisez en véritables catalyseurs d'audience, en identités narratives fortes qui dépassent les cercles habituels de l'art contemporain.

#### L'idée virus

Une bonne idée se propage comme un virus. C'est une histoire qui surprend, émerveille, ou dérange suffisamment pour être répétée. Elle devient mémorable. Une œuvre qui dit "je parle" provoque d'emblée une curiosité. Ajoutez-y une voix touchante, un récit captivant, une touche d'humour ou d'émotion, et vous tenez un vecteur viral.

#### **Exploiter le vide narratif**

Le monde est saturé d'images mais en manque cruel d'histoires vraies. Ce vide est une chance. Il laisse toute la place à des récits authentiques, à condition qu'ils soient bien écrits, incarnés et pertinents. Dans cet espace, vos œuvres peuvent se frayer un chemin, à condition d'assumer une parole forte.

Un modèle économique hybride : l'original et ses multiples

L'objectif de "L'Œuvre qui parle" n'est pas seulement de sensibiliser, mais aussi de vendre. Et pour cela, nous misons sur un modèle équilibré :

- L'œuvre originale, disponible à la vente directe, à l'atelier ou en galerie.
- Des reproductions en digigraphie, signées, numérotées, équipées d'un QR code narratif.
- Un fichier audio ou vidéo de qualité, accessible en ligne ou via le QR code.

Les multiples permettent de diffuser l'image et le récit, générant un effet de notoriété. L'original devient alors le sommet visible d'une pyramide de contenus viraux. Il gagne en valeur et en visibilité. La vente d'originaux est ainsi dopée par l'exposition des récits.

#### La vente comme acte de partage

L'acquisition d'une œuvre est aussi une adhésion à son histoire. Le collectionneur devient ambassadeur. Il montre, il fait écouter, il raconte à son tour. Il entretient le récit. C'est pourquoi il faut penser à lui fournir les bons outils :

- un certificat imprimé de l'œuvre avec son histoire
- un lien direct vers sa version numérique partagêble
- un QR code déjà encadré ou prêt à poser

L'art ne se vend plus comme avant. Il se diffuse, se partage, se raconte. Pour vivre de son art aujourd'hui, il faut donc penser comme un conteur, s'organiser comme un éditeur, et agir comme un artisan du sens. C'est ce que nous allons continuer à détailler dans les chapitres suivants.

#### Vers une éthique de la médiation artistique

Raconter l'art, ce n'est pas le vendre comme un produit lambda. Ce n'est pas travestir sa vérité pour flatter le consommateur. C'est rétablir une transmission. C'est permettre à une œuvre de parler à quelqu'un, là où il est, avec ses clés à lui.

La médiation, lorsqu'elle est sincère, devient un acte éthique. Elle ne se contente pas d'expliquer. Elle relie. Elle ne simplifie pas, elle rend accessible. Elle n'instrumentalise pas l'œuvre, elle l'accompagne.

#### Contre le cynisme des marchés

Trop souvent, l'art contemporain s'est réfugié dans un entre-soi où le discours prime sur l'expérience, et la stratégie sur la sincérité. "L'Œuvre qui parle" ne s'adresse pas à ceux qui cherchent le pouvoir par le verbe, mais à ceux qui cherchent la transmission par le sens.

Refuser le jargon, c'est respecter l'auditeur. Refuser la démagogie, c'est respecter l'œuvre. Il s'agit de retrouver une voix juste.

Un pacte de confiance entre artiste et public

L'artiste qui partage son histoire accepte de se montrer, de livrer une part de luimême. Il ne cherche pas la perfection, mais la vérité. Cette vulnérabilité n'est pas une faiblesse, c'est une force. Elle touche. Elle relie. Le public, de son côté, est invité à un autre type de regard. Plus lent, plus curieux, plus participatif. Il n'est plus simple spectateur : il devient acteur du récit. Il complète l'histoire en l'écoutant, en la propageant, en la commentant.

#### L'art comme bien relationnel

Ce que nous appelons « valeur » dans le domaine artistique devrait désormais intégrer une dimension relationnelle. Une œuvre qui parle n'est pas seulement belle, elle est porteuse de lien. Elle vit parce qu'elle résonne. Elle existe par l'émotion qu'elle suscite et le souvenir qu'elle laisse.

Derrière cette approche, il y a une conviction : celle que la culture est un service, pas un luxe. Qu'elle est une nécessité humaine avant d'être un objet marchand.

C'est parce que nous croyons à cette éthique de la relation que nous avons pensé "L'Œuvre qui parle". Ce projet n'est pas seulement une méthode. Il est une invitation à penser autrement la place de l'artiste, la fonction de l'œuvre, et le rôle du spectateur dans la chaîne de l'art.

Dans le prochain chapitre, nous verrons comment faire de cette éthique une pratique concrète, une esthétique appliquée au monde réel.

## Artistes, reprenez la parole!

L'histoire de l'art est une histoire de voix. Des voix singulières, rebelles, visionnaires. Des voix qui, à chaque époque, ont su défier les conventions, réenchanter le monde, révéler l'invisible. Mais aujourd'hui, trop d'entre elles sont étouffées sous le poids du silence, du doute, de l'isolement ou du bruit médiatique.

Ce livre est une invitation à retrouver cette voix.

Non pas en criant plus fort que les autres, mais en parlant plus vrai. Non pas en cédant à la tentation de l'effet ou du buzz, mais en faisant entendre la mélodie intime qui traverse vos œuvres.

"L'Œuvre qui parle" n'est pas un outil magique. C'est un levier. Il ne remplace pas la création, il la met en relation. Il ne résout pas tous les problèmes, mais il offre un chemin. Un chemin qui vous permet de reconnecter vos œuvres à celles et ceux qui les attendent sans le savoir.

En rendant vos œuvres accessibles par le récit, vous ouvrez un passage. Vous invitez le public à s'émouvoir, à réfléchir, à s'approprier ce que vous proposez. Vous ne vous contentez plus d'exposer : vous touchez.

Dans ce monde qui doute, qui change, qui cherche du sens, vous avez un rôle à jouer. Reprenez la parole. Donnez-la aussi à vos œuvres. Et ensemble, retrouvons le chemin de l'émotion partagée.

Philippe Sauvan-Magnet Active Art, 2025

## Bibliographie actualisée

Seth Godin, Les secrets du marketing viral, Éditions Maxima Carmine Gallo, Les secrets de présentation de Steve Jobs, Éditions Télémaque John Sadowsky & Loïck Roche, *Les 7 règles du Storytelling*, Pearson Christian Salmon, Storytelling : la machine à fabriquer des histoires, Éditions La Découverte

Christine Sourgins, *Les mirages de l'art contemporain*, Éditions de la Table Ronde

Jean-Louis Harouel, La grande falsification. L'art contemporain, Éditions Godefroy

Aude de Kerros, *L'art caché*, Éditions Eyrolles

Laurent Danchin, *Pour un art post-contemporain*, Éditions Le Livre d'Art Emmanuel Delandre, *L'art de la narration visuelle*, Éditions Eyrolles, 2023 Claire Duhamel, *Narration & émotions*, Armand Colin, 2024

## Postface

"L'Œuvre qui parle" n'est pas seulement un projet technologique. C'est un manifeste pour une autre relation à l'art : plus humaine, plus sensible, plus partagée. Il s'adresse à toutes celles et ceux qui croient que l'art peut encore changer les regards, réenchanter les quotidiens, ranimer les silences.

Ce livre se termine, mais le mouvement ne fait que commencer. Il vous appartient maintenant de l'incarner, de le faire vivre, de l'adapter. Créez vos histoires. Faites-les parler. Multipliez les émotions.

Et souvenez-vous : une œuvre sans public est un rêve endormi. Une œuvre qui parle, c'est un rêve qui veille sur le monde.

Philippe Sauvan-Magnet Active Art, juin 2025 [...]

L'équipe de Active-Art est à votre disposition pour mettre en œuvre en pratique l'un ou l'autre des conseils contenus dans ce guide.

#### Votre Contact direct:

Étienne Caveyrac

106 14 47 36 00

2aveyrac@active-art.net

Retrouvez nos autres guides sur www.sauvan-magnet.fr

Nos services aux artistes www.active-art.net

Référencement des sites www.visual-arts-explorer.net

Exposer avec les Club des Ateliers d'Artistes www.club-ateliers-artistes.com